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Вступ. У розбудові фінансової спадщини нашої
держави можна виділити декілька етапів, які у
свою чергу мають відповідні періоди. Етап націо-
нального відродження 1917-1920 рр. поділяється
на три фінансотворчі періоди: державотворче
фінансотворення періоду Української Народної
Республіки (17.03.1917–29.04.1918 рр.), фінан-
си періоду існування Української Держави  (29.04.
– 14.12.1918 р.) та Української Народної Респуб-
ліки доби Директорії (14.11.1918 р. – червень 1920
р.). Саме на періоді фінансотворення за часи існу-
вання Української Держави  доби Гетьманату
(29.04. – 14.12.1918 р.) зосереджена увага в цій
статті.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Найрізноманітніші аспекти фінансово-еко-

номічного розвитку нашої країни були відобра-
жені у дослідженнях вітчизняних науковців, се-
ред яких особливо слід виділити: Д. Дорошенка
[2], Х. Лебідь-Юрчика [3], Г. Пятаченка [4; 6],
Л. Кухарець [4, 6], Ю. Пасічника [5], П. Гая-
Нижника [1], І. Чугунова [6] та багато інших.
Однак попри значні наукові теоретико-практичні
напрацювання у цій сфері,  проведений аналіз
засвідчив можливість розширення підходів щодо
висвітлення українського фінансотворення. Це й
обумовило визначення мети та необхідності у по-
дальшому дослідженні такої тематики.

Постановка завдання. Метою дослідження
є аналіз фінансово-економічних процесів Украї-
нської держави  за часів П. Скоропадського.

Основний метеріал дослідження та ре-
зультати. Невирішеність стосовно внутрішньо-
го фінансового стану в Українській Народній Рес-
публіці й неспроможність її уряду забезпечити
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поставку продовольства до Німеччини та Авст-
ро-Угорщини остаточно ускладнили взаємини
між державною та окупаційною владами. Розу-
міючи, що на поточний момент Центральна Рада
не має ані сил, ані широкого кола прибічників,
які стали б на її захист, німецьке командування
вирішило повалити її правління в Україні. Як на-
слідок, 29 квітня 1918 р. відбувся державний
переворот на чолі з П. Скоропадським, який по-
чав управляти Україною. Таким чином була ут-
ворена Українська Держава у формі Гетьманату
П. Скоропадського. Було видано Закон про тим-
часовий державний устрій України [12], згідно
з яким Українська Народна Республіка ліквідо-
вувалась, а замість неї утворювалася Українсь-
ка Держава.

Архівна довідка:

Закони про тимчасовий державний
устрій України (квітень 1918 р.)

 (Витяг)
  

Тимчасово до обрання Сойму і відкриття
його діяльності Державний устрій України і
порядок керування основується на слідую-
чих законах:

Про гетьманську владу
1. Влада управління належить виключно до

Гетьмана України в межах всієї Української Дер-
жави.

2. Гетьман стверджує закони і без його санкцій
ніякий закон не може мати сили.

3. Гетьман призначає Отамана Ради Міністрів.
Отаман Міністрів складає Кабінет і представляє
його в повному складі на затвердження Гетьма-
на. Гетьман затверджує і скасовує Кабінет у по-
вному його складі. Гетьман приймає і звільняє
инших урядових осіб в разі для останніх не об-
грунтовано законом иншого порядку призначен-
ня і звільнення.

4. Гетьман є вищий керівничий всіх зносин Ук-
раїнської Держави з закордонними.

5. Гетьман є Верховний Воєвода Української
Армії і Фльоти.

6. Гетьман оголошує области на військовому,
осадному або виключному положенні.

7. Гетьманові належить помилування засуд-
жених, полегчення кари і загальне прощення
зроблених злочинних подій з скасуванням проти
них переслідування і висвободження їх від суду
і кари, а також складання казенних взимок і да-
рования милости в особистих випадках, коли

цим не порушуються чиї охоронені законом інте-
реси і громадянські права.

 8. Накази і розпорядження Гетьмана закріп-
люються Отаманом Міністрів або відповідним
йому Міністром….

Про Фінансову Раду
38. Фінансова Рада є вища народна інститу-

ція в справах державного кредиту і фінансової
політики.

39. Фінансова Рада складається з представ-
ників і членів, яких призначає Гетьман. Крім того,
в склад Ради входять на правах членів: Отаман-
Міністр, Міністр Фінансів і Державний Контро-
лер...

40. На Раду накладається:
1) обмірковування часу і умов здійснення дер-

жавних позичок;
2) обмірковування справ дотичних державно-

го кредиту, а також питань грошового обороту;
3) попередній, з особистого кожний раз роз-

порядження Гетьмана, розгляд справ по фінан-
совій частині, належачих вирішенню в законо-
давчім порядку.

...41. Обмірковування Ради подаються на по-
гляд Гетьмана.

Гетьман Всієї України Павло
Скоропадський

Отаман Ради Міністрів М. Устимович
  

29 квітня 1918 року, м. Київ

Гетьман П. Скоропадський «зробив ставку на
створення жорсткої, централізованої державної
влади. В галузі економіки було відновлено при-
ватну власність та інші економічні інститути, що
існували до 1917 р.». [6, с. 60].

Курс фінансово-економічної політики уряду
гетьмана П. Скоропадського відображений у по-
ложенні «Грамоти до всього українського на-
роду» [7], де, зокрема, зазначалося, що «права
приватної власності як фундаменту культури й
цивілізації відновлюються повною мірою, всі
розпорядження колишнього українського уря-
ду, так само як і Тимчасового російського уря-
ду, скасовуються і анулюються… На фінансо-
вому та економічному полі відновлюється по-
вна свобода торгівлі і відкривається широкий
простір приватного підприємництва і ініціати-
ви…» [14].
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Архівна довідка:

Грамота до всього українського народу
(29 квітня 1918 р.)

(Витяг)

Громадяне України!
...Цією грамотою я оголошую себе Гетьманом

всієї України. Управління Україною буде прова-
дитися через посередство призначеного мною
Кабінету Міністрів і на остаточному обгрунтуванні
нижче долучених до цього законів про тимчасо-
вий державний устрій України.

…Права приватної власності – як фундамент
культури і цивілізації –відбудовуються в повній
мірі і всі розпорядження бувшого Українського
Уряду, а рівно Тимчасового уряду російського
відміняються і скасовуються. Вибудовується
повна свобода по зробленню купчих по куплі-
продажі землі

Поруч з цим будуть прийняті міри по відчу-
женню земель по дійсній їх вартості від великих
власників, для наділення земельними участка-
ми малоземельних хліборобів.

Рівночасно будуть твердо забезпечені права
робітничого класу. Особлива увага буде зверне-
на на поліпшення правового становища і умов
праці залізничників, котрі при виключно тяжких
умовах ні на один час не кидали своєї тяжкої
праці.

В області економічній і фінансовій відбудо-
вується повна свобода торга і відчиняється ши-
рокий простір приватного підприємства і ініціа-
тиви.

Передбачаю всю трудність стоячої переді
мною праці і молю Бога дати мені силу, аби
гідно виконати те, що я вважаю своїм обов’яз-
ком перед рідною Україною в сучасний виключ-
ний і критичний для неї час…

Гетьман Всієї України Павло
Скоропадський

Отаман Ради Міністрів М. Устимович

29 квітня 1918 р. м. Київ

У руках гетьмана зосереджувалася вся вер-
ховна влада: формування уряду, військове ко-
мандування, зовнішня політика. Головою геть-
манського кабінету міністрів було призначено
Ф. Лизогуба [15]. Перед урядом, у контексті роз-
будови державності, постали  завдання фінансо-
во-економічного характеру, зокрема,  формуван-
ня національної фінансової системи – зміцнення
власної грошової одиниці, укладання державно-

го бюджету, відновлення структури оподаткуван-
ня тощо.

Міністром фінансів було призначено А. Рже-
пецького, який обіймав цю посаду до падіння
Гетьманату 14 грудня 1918 р. З перших днів
А. Ржепецький активно взявся за реорганізацію
роботи самого міністерства.  В першу чергу не-
обхідно було налагодити  фінансові  справи та
опрацювати шляхи реформування грошової си-
стеми. Тому новообраний Міністр фінансів го-
ловними своїми завданнями вважав: створення
української грошової системи, встановлення ви-
сокого курсу національної грошової одиниці, за-
безпечення її золотовалютним запасом та іншим
майном держави. Тобто, «основою української
валюти були все-таки її власні природні багат-
ства, в першій мірі – цукор» [2, с. 274].  Слід
сказати, що структура фінансового відомства –
Міністерства фінансів в уряді Гетьманату – за-
лишалася такою, як при Українській Народній
Республіці.

У складі Міністерства фінансів розпочали свою
роботу департаменти: Загальної канцелярії, Кре-
дитової канцелярії, Митних зборів, Посередніх
податків, Державної скарбниці, Простих податків,
та ін. Безпосередньо Міністерству фінансів підпо-
рядковувалися місцеві казенні палати, скарбниці,
податкові інспекції, урядовці акцизних інституцій,
митних установ, окремий корпус кордонної охо-
рони [4, с. 17].  Крім того, разом із канцелярією
самого міністра у його розпорядженні також була
і Рада Міністра фінансів. Для влаштування мит-
них справ було створено Раду для організації мит-
ної служби на Україні [1, с. 9].

Уряд вживав усіляких заходів щодо нормалі-
зації життя на українських землях, які були йому
підпорядковані. Разом з тим Україна платила ве-
лику контрибуцію іноземним державам, що по-
силювало її залежність від західних союзників.
Зокрема, згідно з економічним договором від 10
вересня 1918 р. уряд Української Держави на-
давав право вивезти в Німеччину й Австрію не
менше 100 млн. пудів хліба, худоби – до 11 млн.
пудів (у живій масі), до 400 тис. пудів сала, мас-
ла, сиру, 2,5 млн. пудів цукру та іншої проми-
слової сировини [6, с. 60-61].

Та незважаючи на це, продовжувалася зако-
нотворча робота. Для підготовки нового аграр-
ного закону було створено губернські та повітові
комісії. На початку листопада проект аграрної ре-
форми був готовий. Реформа передбачала при-
мусовий викуп державою великих земельних
володінь і розподіл їх між селянами (до 25 деся-
тин в одні руки) [5, с. 214].
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Досить успішно йшли справи і за іншими на-
прямами господарської відбудови україни. По-
ряд з цим відновлювалася розбалансована фінан-
сово-кредитна система [9].

Архівна довідка:

3 травня 1918 р.
Председательствовал: вр. председатель

Совета Министров Василенко
присутствовали:

министр финансов Ржепецкий…

… 3. Слушали: Предположения министра фи-
нансов о мерах к улучшению денежного обраще-
ния и финансового положения в крае.

Министр финансов указал, что рассчитывать на
быстрое напечатание денег за границей нет осно-
ваний, почему он предполагает организовать пе-
чатание денежных знаков, впредь до создания Го-
сударственной экспедиции изготовления бумаг на
Украине, в Киеве в типографии Кульженка, в Одес-
се – в типографии военного ведомства, для чего
надлежит передать таковую в ведение Министер-
ства финансов.

В области увеличения количества денежных зна-
ков министр финансов полагает необходимым
твердо и во всеобщее сведение объявить об обя-
зательности обращения купонов.

Что касается источников для улучшения общего
финансового положения Украины, министр финан-
сов полагает, что улучшения финансового положе-
ния можно достигнуть введением монополии цены
на сахар, табак, а также восстановлением винной
монополии. Кроме того, согласно сделанным чле-
нами совета указаниям министр финансов признал
целесообразным для той же цели улучшения фи-
нансового положения края ввести монополию на
спички и повысить железнодорожные тарифы.

Постановили:
Признать необходимым установление монопо-

лий на сахар, табак и спички и повышение желез-
нодорожных тарифов.

Что касается до винной монополии, то относясь
принципиально отрицательно к такой монополии,
но считаясь с тем, что 1) в широких размерах рас-
пространилось среди населения употребление са-
могонки, причем пьянство в народе не уменьши-
лось,  2) что на изготовление самогонки народ тра-
тит массу зерна и хлеба, необходимого ему для
проживания и для продажи, и 3) что самогонка дей-
ствует разрушительно на здоровье населения, –
признать введение казенной винной монополии
желательным и для того, чтобы эта монополия не
причиняла ущерба продаже хлеба, организовать
производство казенного из картофеля и мелессы,
для каковой цели немедленно установить монопо-
лию на мелессу.

Относительно печатания денежных знаков по-
ручить военному министру принять все меры к ско-
рейшей передаче типографии, указанной мини-

стром финансов, в ведение этого последнего ми-
нистерства.

Вр. председатель Совета Министров
Министры

Державный секретарь

З  ініціативи А. Ржепецького, з метою вироб-
лення основних напрямків фінансової реформи,
вирішення питань, пов’язаних з упорядкуванням
грошового обігу, Державного кредиту і т.д., була
створена вища дорадча установа у справах дер-
жавного кредиту і фінансової політики – Комітет
фінансів, до складу якого входили: голова, його
заступник та члени Комітету, що призначалися
Гетьманом з відомих діячів фінансів, промисло-
вості та торгівлі, представників економічної на-
уки, а також осіб, відомих своїм досвідом у
справі фінансової адміністрації. Крім того, до
його складу входили на правах членів: Голова
Ради Міністрів, Міністр фінансів та Державний
контролер. Призначення членів Комітету фінансів
повинне було провадитися щорічно на термін з 1
січня по 31 грудня кожного року [1, с. 9]. Та
все ж головний тягар законодавчої праці та ана-
лізу справ, пов’язаних з упорядкуванням фінан-
сового господарства, був покладений на Фінан-
сову комісію, засновану 28 червня 1918 р. при
Міністерстві фінансів. Вона була створена з ме-
тою розгляду законопроектів та справ фінансо-
вого значення або пов’язаних з асигнуванням
коштів з державного скарбу, які вносяться на
ухвалу Ради Народних Міністрів. «На Фінансо-
ву комісію покладалися такі обов’язки, як роз-
гляд по суті і з технічно-фінансового боку зако-
нопроектів та справ фінансового значення або
пов’язаних з асигнуванням коштів з державно-
го скарбу, які вносяться на ухвалу урядові та
представлення по цих законопроектах і справах
своїх висновків через міністра фінансів до Ради
Міністрів» [1, с. 9].

До складу Фінансової комісії входили пред-
ставники Департаменту Державної Скарбниці,
державного контролю й спеціалісти, які запро-
шувалися Міністром фінансів [4, с. 17]. Голова
Комісії і радники призначалися в установленому
порядку з подачі Міністра фінансів, а представ-
ник Державного контролю – з подачі Держав-
ного контролера. На одного з радників Міністром
фінансів, за внесенням голови Комісії, поклада-
ються обов’язки заступника голови. При Фінан-
совій комісії, в підлеглості Голови Комісії зна-
ходився постійний Секретар і Канцелярія, згідно
зі штатами. Особистий склад Канцелярії призна-
чався головою Комісії. Крім постійних радників,



71Економіка  і  регіон  №  4 (31)  -  2011  -  ПолтНТУ

Економічна теорія та історія економічної думки

у засіданнях Комісії могли брати участь пред-
ставники зацікавлених відомств – «по уповно-
важеннях останніх» [1, с. 9]. Одним з найбіль-
ших досягнень А. Ржепецького було укладення
першого державного бюджету України. Роботу
цю було завершено  вже за часів Директорії УНР
у січні 1919 р. [16].

Нові політичні обставини вимагали від уряду
збільшення коштів, необхідних для виконання зо-
бов’язань гетьмана перед командуванням оку-
паційних військ, які забезпечували політичну
стабільність та цілісність України. Уже 9 травня
було ухвалено Закон, згідно з яким розмір емісії
зріс на 400 млн. карбованців. 12 травня Рада
Міністрів надала Німеччині та Австро-Угорщині
по 200 млн. карбованців у вигляді безтерміно-
вих позичок. Для реалізації цього рішення у
Берліні було випущено білети Державної скарб-
ниці вартістю 50, 100, 200 та 1000 гривень на
загальну суму 1 млрд. гривень. Фактично це були
облігації 3,6% чотирирічної позики, прибуток від
яких не обкладався податком. Кожна облігація
мала 8 купонів, вартість котрих залежала від її
номіналу: 90 шагів, 1 гривня 80 шагів, 3 гривні
60 шагів, 18 гривень. Відрізані купони часто ви-
користовувалися як розмінні грошові знаки, ос-
кільки білети Державної скарбниці були обов’яз-
ковими для прийому при здійсненні всіх видів
платежів. На ринку вони з’явилися в червні 1918
р., але основна кількість була завезена в Украї-
ну в лютому 1919 р.

За Гетьманату Павла Скоропадського  основ-
ною грошовою одиницею Української Держави
було відновлено карбованець, що поділявся на 200
шагів. Розмінна монета у вигляді марок-шагів
була випущена в обіг 8 липня 1918 р. [14]. Почи-
наючи з 6 квітня 1918 р. відбулася друга емісія,
були випущені паперові гроші в 100, 200, 400,
500 і 1000 крб. з водяними знаками, на високоя-
кісному папері. У  1918 році було виготовлено
ескізи купюр в  100, 250 і 1000 рублів [17].

За гетьманування П. Скоропадського розбу-
дова української державності все більше набу-
вала фундаментальності в усіх напрямах як внут-
рішньої, так і зовнішньої політики. Це яскраво
підтверджує законотворча діяльність. Так, По-
становою Ради Міністрів Української Держави
від 24 червня 1918 р. було асигновано 250000
крб. на відкриття митних установ на кордоні Ук-
раїни з Великоросією [13]. 2 липня 1918 р. було
прийнято Закон про громадянство Української
Держави [8].

Значних успіхів було досягнуто в розвитку на-
ціональної освіти, науки і культури. Зокрема,
1 липня 1918 р. засновано богословський фа-

культет при Кам’янецькому державному украї-
нському університеті [18], відкрито чотири ка-
федри українознавства у Харківському та Ново-
російському державних університетах (Закон
Ради Міністрів Української Держави від 28 ве-
ресня 1918 р.) [10].

Успішно проводилася українізація державно-
го апарату. В усіх державних установах і військо-
вих частинах створювалися курси українознав-
ства. За всілякого сприяння гетьмана відбувала-
ся українізація загальноосвітньої школи. Восени
1918 р. уже функціонувало 150 українських
гімназій не лише в містах, а також у деяких се-
лах. Було прийнято Закон про обов’язкове вив-
чення української мови та літератури, а також
історії та географії України в усіх середніх шко-
лах і видано кілька мільйонів примірників укра-
їнських підручників для початкових шкіл. Крім
діючих університетів, засновувалися нові – перші
українські (у Києві та Кам’янець-Подільському).
У Київському, Харківському й Одеському рос-
ійськомовних університетах почали працювати
кафедри української мови, літератури, історії та
права.

Великою подією в культурному житті країни
стало відкриття 24 листопада 1918 р. Українсь-
кої Академії наук, яку очолив видатний учений
В. Вернадський. Між іншим, протягом багатьох
років більшовики намагалися довести, що зас-
новано її не в 1918, а в 1919 р. – уже за радянсь-
кої влади. Гетьман не шкодував коштів на куль-
турні заклади. Зокрема, було організовано Ук-
раїнську національну бібліотеку з кількістю томів
більш як 1 млн. [11], засновано Національний
архів України, Національну галерею мистецтв,
Український історичний музей, Український дра-
матичний театр під керівництвом П. Саксагансь-
кого, Молодий театр Л. Курбаса, національну
оперу, державну хорову капелу, симфонічний
оркестр тощо.

Висновки. За досить короткий час (Українська
Держава у формі Гетьманату проіснувала сім з
половиною місяців) уряд П. Скоропадського за-
клав основи національного фінансово-економі-
чного відродження. Особливу роль у цих про-
цесах відіграло Міністерство фінансів, створен-
ня якого сприяло визначенню фінансотворчих за-
сад та проведенню цілеспрямованої політики роз-
будови фінансової системи Української держа-
ви. Завдяки фінансуванню національно-культур-
ної спадщини та заходам щодо українізації сус-
пільно-дежавницьких інституцій вдалося продов-
жити традиції та досягти, вже вкотре в історії,
основ відродження українського національного
державотворення.
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